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зарубіжними та вітчизняними вченими є їх рівноважність, стаціонарність, специфічність, тобто розгляд окремих 

аспектів складних економічних процесів у статиці. Але через те, що економічні процеси протікають у часі, то для їх 

моделювання більш доцільним та адекватним є застосування динамічних моделей. Динамічні моделі в економіці 

поступово стають інструментом практичних розрахунків у повсякденній діяльності з управління як економікою в 

цілому, так і окремими підприємствами. Отже, актуальним є дослідження моделювання динамічних систем в 

економіці, зокрема для дослідження явищ, які в ній відбуваються, управління економічними процесами та об'єктами. 

Теорія систем затребувана широким спектром наук — фізикою, біологією, механікою і, звичайно, 

економікою. Вона дозволяє не тільки визначити можливий напрямок розвитку досліджуваного об’єкта, а й 

розробити комплекс адаптивних впливів на систему.[4] 

Розглядаючи динамічні та статичні моделі систем, можна зауважити, що на відміну від статичних динамічні 

моделі описують не стан, а процес розвитку певної системи, установлюючи безпосередній взаємозв’язок між 

попередніми та наступними її етапами і тим самим наближаючи аналітичні висновки до реальних умов розвитку 

системи. Оскільки в реальності деяка система є динамічною, то доцільно розглядати саме динамічну систему з 

дискретним часом, що дає можливість дослідити систему у фіксовані моменти часу. 

Бурхливий розвиток науки наприкінці двадцятого сторіччя, створення нових високих технологій, 

автоматизація усіх сфер людської діяльності призводять до все більш інтенсивного використання різноманітних 

методів математичного моделювання. 

Моделювання дозволяє заздалегідь передбачити хід подій і тенденції розвитку, властиві керованій системі, 

з’ясувати умови її існування і встановити режим діяльності з урахуванням впливу різних факторів. 

Беручи до уваги поняття «моделювання» потрібно розглянути і поняття «моделі». Під моделлю об’єкта 

зазвичай розуміють інший об’єкт, що імітує деякий набір властивостей модельованого об’єкта. Математичні моделі 

можна розподілити на дві групи: неперервні та дискретні. У неперервних моделях усі змінні та параметри моделі є 

неперервними, мають неперервну функцію часу і просторових координат. Неперервні моделі мають вигляд одного 

або декількох диференціальних рівнянь.  

У реальності певна система є дискретною величиною, яка набуває певних значень у фіксовані моменти часу. 

Дискретні значення можуть бути отримані з експериментальних даних в дискретні моменти часу. При цьому задання 

опису динаміки системи приводить до аналізу дискретної системи. 

До прикладів динамічних моделей відносять: 

 модель мобілізації; 

 модель гонки озброєння; 

 модель «хижак-жертва».[2] 

Приклади дискретних економічних моделей: 

 динамічна модель Кейнса. 

Згідно з постулатом Кейнса, «підприємці виробляють не стільки, скільки бажають, а стільки, скільки 

можуть продати». Якщо прийняти, що попит наступного року формується в поточному році, то підприємці 

спланують виробництво в наступному році відповідно до прогнозованого попиту.   

 дискретна модель зростання Харрода-Домара 

У цій моделі припускається, що крім незалежних інвестицій 𝐴(𝑡) присутні так звані індуковані інвестиції 

𝐼𝑖𝑛𝑑, які змінюються пропорційно приросту валового національного продукту:  

                                                 (𝐼𝑖𝑛𝑑)𝑡 = 𝑟(𝑌𝑡 − 𝑌𝑡−1) (1) 

де 𝑟 > 0 – коефіцієнт акселерації.    

 Модель Самуельсона-Хікса  

Широке застосування в моделюванні різноманітних економічних процесів, в яких можлива коливальна поведінка 

національного доходу, отримали моделі мультиплікатора-акселератора. Прикладом є модель Самуельсона-Хікса.[1] 

 Нелінійна дискретна модель – павутинна модель ціноутворення 

Павутинна модель описує процес формування попиту і пропозиції деякого товару. Попит і пропозиція залежать від 

багатьох факторів, серед яких головний – це ціна товару.  

Дослідження динамічних та структурних характеристик економічних систем проводилося на основі 

синергетичних та еконофізичних методів. 

Вище наведений матеріал розширює простір для подальшого дослідження широкої проблематики, 

пов’язаної зі з’ясуванням сутнісних рис різноманітних економічних явищ та процесів, планується подальший розгляд 

нових методів дослідження динамічних систем. 

Стає очевидним, що розроблене навчально-методичне забезпечення з даної теми значно підвищує якість і 

рівень підготовки студентів та викладачів технічних та економічних спеціальностей.  
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Фінансова система є своєрідним фундаментом цивілізації. Як і держава, ринок, гроші, власність, вона – 
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ефективне знаряддя здійснення державної політики, спрямованої на забезпечення життєдіяльності суспільства, і 

насамперед процесів розподілу й перерозподілу валового внутрішнього продукту між різними верствами населення, 

окремими господарськими структурами й територіями, заохочення бізнесу, ділової та інвестиційної активності, 

мотивації до праці, підтримання рівня зайнятості, стабілізації економічного стану в державі. Фінансова система є 

найважливішою ознакою незалежності держави. Тому вивчення витоків становлення і розвитку національних 

фінансів є особливо актуальним у період розвитку в економіці та суспільстві. 

Фінансова система — це сукупність окремих її ланок, що мають особливості в створенні та використанні 

фондів фінансових ресурсів, які зосереджені в розпорядженні держави, не фінансового сектора економіки, певних 

фінансових інститутів, домогосподарств для фінансового забезпечення економічних і соціальних потреб в цілому, 

окремих його верств населення, господарських структур, окремих громадян [3]. 

Значний вклад у розвиток фундаментальних теоретичних та методологічних основ сучасної фінансової 

науки, зокрема фінансової системи внесли такі вчені як В.Л. Андрущенко, І.В. Бураковський, 3.С. Варналій, О.Д. 

Василик, В.Г. Дем’янишин, О.П. Кириленко, В.М. Суторміна, В.М. Федосов, С.І. Юрій та багато інших, які 

наслідували давню традицію викладання фінансової думки, започатковану М.М. Алексеєнком, М.X. Бунге, І.І. 

Янжулом та іншими. 

Фінансова система являє собою об’єктивне явище, зумовлене виникненням держави і нерозривно пов’язана 

з її функціонуванням. Поняття «фінансова система» складається із «система» та «фінанси». Термін «система» 

походить з грецької, означає  поєднання, утвір. Стосовно другого поняття, то фінанси самі по собі є досить 

складним суспільним явищем, розкриття сутності якого потребує окремого логічно завершеного дослідження. 

Відтак, «фінансова система» виступає логічним продовженням більш загального поняття «фінанси». Групування 

окремих суб'єктів фінансових відносин у загальну фінансову систему держави може здійснюватися за багатьма 

ознаками, що зумовлює дискусійність самого поняття фінансової системи та проблеми її структурування. Фінансова 

система – сукупність фінансових операцій, які проводяться суб'єктами фінансової діяльності з використанням 

певного фінансово-кредитного механізму. Розгляд фінансової системи за складом суб'єктів передбачає визначення 

підсистем такої діяльності. Такими підсистемами є державні фінанси, фінанси недержавних підприємств і установ, 

фінанси громадян, фінанси спільних підприємств, фінанси закордонних юридичних і фізичних осіб та ін. В свою 

чергу, кожен із наведених елементів охоплює певний комплекс фінансових операцій. Зокрема, до складу державних 

фінансів входять державний бюджет, фінанси державних цільових фондів, державний кредит, фінанси державних 

підприємств і установ та ін. [5, c. 97-100]. 

Актуальним в наш час є те, що у сучасних умовах створення основ ринкового господарства помітно зростає 

інтерес до фінансових аспектів розвитку економіки, яка за своєю структурою, взаємозв’язками, регулюванням та 

іншими параметрами є досить складною системою. У рамках фінансової системи відбувається первісне 

нагромадження капіталу, продукування національного доходу і всього сукупного продукту, а за тим здійснюється їх 

розподіл та перерозподіл заради задоволення індивідуальних, приватних та суспільних проблем. Інноваційний 

розвиток суспільства можливий лише за наявності потужної фінансової системи. Призначенням фінансової системи є 

забезпечення максимальної мобілізації наявних у суспільстві фінансових ресурсів та залучення їх ззовні, створення 

передумов для їх ефективного використання і максимізації на цій основі ВВП. В Україні фінансова система поки що 

не вирішує складних господарських, соціальних завдань. Оскільки сьогодні фінансово-економічна ситуація в Україні 

є складною і неоднозначною, проблема пошуку шляхів її стабілізації залишається напрочуд актуальною. Звичайно, за 

роки свого існування, фінансова система України зазнала значних перетворень. Наразі в Україні діють чимало 

фінансових установ і інститутів, поступово розвивається валютний ринок та ринок цінних паперів, що, безперечно, є 

наслідком певного позитивного економічного зрушення в економіці держави [1, c. 67]. 

Дослідження динаміки економічних процесів в Україні дозволяють зробити висновок, що фінансова 

система України перебуває в стадії глибокої кризи. Суттєве погіршення економічної ситуації у 2014 році було 

обумовлене веденням військових дій на сході України, що викликало ланцюжкову реакцію дисбалансу усіх 

макроекономічних показників. Під впливом подій 2014 року, поточна економічна ситуація характеризується 

подальшим занепадом. Серед основних факторів, що обумовлюють економічні тенденції у 2015 році є: низький 

зовнішній та внутрішній попит унаслідок гальмування економічного зростання; зниження купівельної спроможності 

населення внаслідок зменшення реальних доходів; ускладнення відносин з основними торгівельними партнерами та 

відтік інвестицій. Комплексна взаємодія показників за відсутності належних заходів стабілізації ситуації призводить 

до підсилення процесів занепаду економіки [4].  

Варто звернути увагу на те, що в Україні все ще не вирішеним залишається питання ефективного 

акумулювання фінансових ресурсів до бюджетів різних рівнів. Системна нестача власних фінансових ресурсів 

призводить до зростання запозичень і, як наслідок, приросту боргового навантаження на господарюючих суб’єктів. У 

даних умовах функціонування фінансово-економічної системи потребує розробки нових та реформування існуючих 

інститутів управління фінансовою системою. Одним з напрямів реформування фінансової системи є побудова нового 

фіскального простору як інструмента економічного розвитку держави, тому фінансова система повинна бути гнучка, 

динамічна, саморегульована. Держава повинна знайти оптимальний підхід до реструктуризації, керувати розвитком і 

забезпечувати стабільність всієї системи. [2, c.3–23] 

До основних проблем нестійкості фінансової системи України ендогенного характеру можна віднести: 

відсутність належного державного контролю; недосконалість діючих нормативно-правових документів; відсутність 

ефективно функціонуючої потужної групи банків, наявність податкового тиску та невпорядкованість фінансових 

потоків; не повне акумулювання фінансових ресурсів та нераціональний їх перерозподіл між різними сферами: 

нестабільна політична ситуація в країні; неефективна система державного регулювання; незбалансованість у 

видатках та доходах бюджету, значне зростання державної заборгованості та нераціональний розподіл витрат; 

недостатня фінансова дисципліна, відсутність оперативного реагування щодо фінансових порушень з боку 

соціалізації державних видатків. Проблеми фінансової системи загострилися внаслідок зростання соціальної 
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напруги, політичних, національних та релігійних конфліктів. 

Розвиток фінансової системи України обумовлюється також глобальними економічними процесами, 

посиленням впливу екзогенних чинників фінансової нестабільності на стан національної економіки, наявними 

макроекономічними диспропорціями: надмірною часткою споживання і низьким обсягом нагромадження; надмірно 

високою відкритістю економіки зовнішньому світу, низьким рівнем її диверсифікації та відносно вузькою 

спеціалізацією експорту; обмеженістю механізмів рефінансування банківської системи, значними обсягами 

зовнішніх запозичень і нарощуванням зовнішнього боргу. При посилені дії несприятливих зовнішніх та внутрішніх 

чинників це може призвести до виникнення та загострення кризових явищ. З метою посилення стійкості фінансової 

системи України до впливу дестабілізаційних чинників необхідно: вдосконалити систему фінансового контролю, 

зменшити обсяги запозичень для покриття бюджетного дефіциту; налагодити та вдосконалити механізми реалізації 

фіскальної, грошової і кредитної політики; створити єдиний регулятор фінансової системи, з метою уникнення 

протиріч у сфері контролю за фінансами та сформує надійний базис для інтеграції України у світову фінансову 

систему; створити механізми стимулювання розвитку фінансів домогосподарств; впровадити ефективне законодавче 

ті інституційне регулювання, вдосконалити механізм формування грошових фондів, їх розподілу, перерозподілу, 

використання; посилити стимулюючу і регулюючу функції податкової системи; модернізувати пенсійну та інші 

системи соціального забезпечення; активізувати діяльності банків, пов’язану з кредитною та інвестиційною 

діяльністю; розробити і впровадити фінансові інструменти державної підтримки інноваційної діяльності 

підприємств малого та середнього бізнесу. Аналіз чинників, що дестабілізують фінансову систему України, 

демонструє об’єктивну потребу у розробці ряду стабілізаційних заходів. Негаразди фінансової системи всередині 

країни здатні посилюватися під впливом зовнішніх чинників, унаслідок чого відбувається відплив іноземних 

капіталів [6]. 

Серед основних проблем, з якими стикається держава є також і розвиток тіньової економіки, що приховує 

справжній фінансовий стан багатьох підприємств, сюди слід віднести незахищеність прав інвесторів на ринку 

фінансових послуг, повільні темпи ринкових перетворень реального сектору. Крім того, для України характерна 

невизначеність моделі розвитку фінансової системи, недостатній рівень капіталізації інститутів фінансової системи, 

низька якість і конкурентоспроможність фінансових послуг, відсутність консолідованого нагляду за фінансовими 

установами. З огляду на це, основними пропозиціями щодо вирішення проблем фінансової системи України є:  

- зміцнення фінансів суб'єктів господарювання з метою посилення мотивацій до ефективної роботи, 

інвестиційної діяльності; 

 - налагодження фінансового механізму діяльності бюджетних установ, знайти нові джерела фінансових 

ресурсів в умовах дефіциту бюджетних коштів; 

 - посилення контролю за цільовим використання бюджетних коштів; 

 - реформування системи оподаткування в напрямку послаблення податкового тиску; 

 - зменшення кількості і розмірів відрахувань у державні цільові фонди, відокремити їх від бюджету; 

 - раціональне використання коштів, залучених з допомогою державного кредиту, зміцнити довіру до 

державних цінних паперів. 

Фінансова система може розглядатися як результат певного етапу еволюції економічних відносин. Цілком 

природним є те, що фінанси як особливі виробничі відносини увібрали в себе всю складність товарно-грошових 

відносин. Тому можна означити це як фінансову сферу економіки, що може розглядатися за декількома рівнями 

ієрархії відповідно до її еволюційного розвитку і наповнення речовим змістом. Отже, на розвиток фінансової системи 

впливає чимало факторів, які потрібно вирішувати, щоб не допустити застою і кризових явищ. 

Висновки. Таким чином, для подолання проблем фінансової політики, та фінансової системи загалом, варто 

сприяти збільшенню обсягу фінансових ресурсів країни, проводити контроль за ефективністю використання наявних 

фінансових ресурсів та їх цільовою направленістю. Немалу роль слід приділити моменту удосконалення існуючої 

законодавчої бази, яка, на жаль, є фрагментарною і неповною. В плані податкової політики значну увагу слід 

приділити порядку вдосконалення системи податків, поліпшенню законодавчої бази з питань пільг та привілеїв, та, 

безумовно, з питань уникнення подвійного оподаткування. В плані державних фінансів варто зрівняти державні 

зобов’язання з реальною можливістю їх фінансування. Для того, щоб фінансова система України розвивалась 

збалансованою, варто спершу визначити модель, за якою вона розвиватиметься, удосконалити систему ризик—

менеджменту, шляхом постійного вивчення можливих ризиків, запровадити нагляд за діяльністю фінансових 

інституцій, забезпечити захист прав інвесторів. 
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